

## **ИНФОРМАЦИЯ**

### **о результатах достижения органами исполнительной власти Республики Марий Эл показателей, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки», и реализации мероприятий, направленных на их достижение, по итогам I полугодия 2014 г.**

Распоряжением Правительства Республики Марий Эл от 7 марта 2014 г. № 113-р «О публичной отчетности органов исполнительной власти Республики Марий Эл о ходе исполнения поручений, содержащихся в указах Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 596 - 606» по Указу Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 установлены 5 показателей. Периодичность публичной отчетности по указанным показателям годовая.

**Показатель 23 «Доступность дошкольного образования (отношение численности детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих дошкольное образование в текущем году, к сумме численности детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих дошкольное образование в текущем году и численности детей в возрасте от 3 до 7 лет, находящихся в очереди на получение в текущем году дошкольного образования)»**

По данным ведомственного мониторинга на 1 июля 2014 г. значение показателя составило 97,5 процента (фактическое значение за 2013 год - 100 процентов). План на 2014 год - 100 процентов.

В целях обеспечения доступности дошкольного образования принимаются меры, направленные на ликвидацию очередности на зачисление детей в дошкольные образовательные организации:

возврат ранее перепрофилированных дошкольных образовательных организаций;

строительство новых дошкольных образовательных организаций;

реконструкция функционирующих детских садов, увеличение количества мест при дошкольных и общеобразовательных учреждениях;

развитие альтернативных форм дошкольного образования.

В настоящее время в республике программу дошкольного образования реализуют 338 образовательных организаций, которые посещают 35,4 тыс. воспитанников.

Вариативными формами дошкольного образования (группы кратковременного пребывания, выходного дня, адаптационные группы, группы по уходу и присмотру, организованные индивидуальными предпринимателями; организация образовательной деятельности

на дому) охвачено 1100 детей в возрасте от 1 года до 7 лет в 15 муниципальных образованиях.

В I полугодии 2014 года 5351 ребенок в возрасте от 1 года до 7 лет получил путевку (направление) в дошкольные образовательные организации к началу 2014 - 2015 учебного года. В период доукомплектования дошкольных образовательных организаций планируется выдать 2052 путевки (направления) и все дети в возрасте от 3 до 7 лет будут охвачены услугами дошкольного образования.

В рамках реализации мероприятий по модернизации муниципальных систем дошкольного образования и плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования Республики Марий Эл», утвержденного постановлением Правительства Республики Марий Эл от 26 апреля 2013 г. № 137, к 2014 - 2015 учебному году введено 530 дополнительных дошкольных мест за счет средств, выделенных из федерального бюджета бюджету Республики Марий Эл на модернизацию системы дошкольного образования в 2013 году, за счет:

завершения строительно-монтажных работ на объекте «Строительство детского сада на 100 мест в д. Сенькино» Медведевского муниципального района;

завершения строительства пристроя к МДОУ «Виловатовский детский сад «Петушок» на 40 мест в Горномарийском муниципальном районе;

строительства объектов «Детский сад на 280 мест в пгт. Медведево» Медведевского муниципального района и «Строительство детского сада на 110 мест в п. Шелангер» Звениговского муниципального района.

В целях поддержки частных детских садов постановлением Правительства Республики Марий Эл от 20 декабря 2013 г. № 404 «Об утверждении нормативов для предоставления субвенций бюджетам городских округов и муниципальных районов» утверждены нормативы для предоставления субвенций бюджетам городских округов и муниципальных районов на финансовое обеспечение получения дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, посредством предоставления субсидий на возмещение затрат, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг).

В рамках взаимодействия с членами ассоциации индивидуальных предпринимателей Министерством образования и науки Республики Марий Эл оказывается консультативно-методическая помощь по:

подготовке индивидуальными предпринимателями документов для получения лицензии на образовательную деятельность;

созданию условий для организации деятельности детей дошкольного возраста в жилых помещениях в соответствии с СанПиН 2.4.1.3147-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к дошкольным группам, размещенным в жилых помещениях жилищного фонда», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 19 декабря 2013 года № 68; организации и проведению массовых мероприятий для детей, посещающих группы по уходу и присмотру, и др.

Указанные мероприятия способствуют привлечению предпринимателей в данную сферу и расширению сети групп по уходу и присмотру, а в дальнейшем - открытию новых частных детских садов.

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации В.В.Путина от 18 октября 2013 г. № Пр-2431 на территории республики все муниципальные районы (городские округа) подключены к автоматизированной информационной системе (АИС) «Модуль информирования и зачисления в дошкольное образовательное учреждение системы «Е-услуги. Образование», реализующей муниципальную услугу «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады)» («Электронная очередь в детские сады»).

«Электронная очередь в детские сады» обеспечивает:

возможность регистрации ребенка на получение места в дошкольной образовательной организации средствами информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» или через отделения Автономного учреждения Республики Марий Эл «Дирекция многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг в Республике Марий Эл»;

выбор приоритетности дошкольных образовательных организаций, в которых родители желают получить место для ребенка;

информирование родителей по электронной почте;

равные условия для каждого ребенка при поступлении в дошкольную образовательную организацию;

возможность родителями самостоятельно проверять состояние очереди и статус своей заявки.

**Показатель 24 «Увеличение к 2015 году доли занятого населения в возрасте от 25 до 65 лет, прошедшего повышение квалификации и (или) профессиональную подготовку, в общей численности занятого в области экономики населения этой возрастной группы»**

По данным ведомственного мониторинга на 1 июля 2014 г. значение показателя составило 15 процентов (фактическое значение

за 2013 год - 12,9 процента). Плановое значение на 2014 год - 37 процентов.

Одним из ключевых факторов достижения данного показателя является организация межведомственного взаимодействия органов исполнительной власти, осуществляющих управление в сферах труда и социальной защиты населения, экономического развития, образования, культуры.

Решением Республиканского координационного совета по подготовке квалифицированных рабочих и служащих от 22 апреля 2014 года утвержден комплекс мер по увеличению к 2015 году доли занятого населения в возрасте от 25 до 65 лет, прошедшего повышение квалификации и (или) профессиональную подготовку, в общей численности занятого в области экономики населения этой возрастной группы до 37 процентов.

Отраслевыми министерствами и ведомствами Республики Марий Эл организована работа по реализации комплекса мер, обеспечена организация ежеквартального мониторинга обучения работников подведомственных предприятий и организаций по программам повышения квалификации и (или) профессиональной подготовки.

**Показатель 25 «Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в общей численности детей этого возраста»**

По данным ведомственного мониторинга в 1 полугодии 2014 года дополнительными образовательными программами охвачено 50,3 тыс. человек, что составляет 56,2 % детей от общего количества детей в возрасте от 5 до 18 лет (фактическое значение за 2013 год - 56,2 процента). Плановое значение на 2014 год - 62 процента.

В Республике Марий Эл создана система организации доступного и качественного развивающего досуга детей и молодежи.

Система дополнительного образования детей по отрасли «Образование» представлена 48 организациями (из них пять государственных).

В качестве системообразующих центров развития дополнительного образования детей на региональном уровне выступают пять государственных бюджетных учреждений дополнительного образования детей, осуществляющих сетевое взаимодействие муниципальных и региональных образовательных учреждений в системе воспитания и дополнительного образования детей, обеспечивающих участие детей региона в мероприятиях федерального и международного уровня, реализующих функции организационно-методических центров.

На базе ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Дворец творчества детей и молодежи» функционирует республиканский центр развития дополнительного образования детей, обеспечивающий координацию

региональной системы дополнительного образования детей, внедрение новых технологий, методов, форм организации дополнительного образования в соответствии с современными тенденциями развития дополнительного образования. Приоритетной задачей деятельности Центра является организационно-методическое сопровождение педагогических работников учреждений дополнительного образования детей.

21 мая 2014 г. подписано соглашение о предоставлении субсидий из федерального бюджета бюджету Республики Марий Эл на поддержку реализации мероприятий Федеральной целевой программы развития образования на 2011 - 2015 годы по направлению «Распространение инновационных моделей развития техносферы деятельности учреждений дополнительного образования детей, направленных на развитие научно-технической и учебно-исследовательской деятельности».

На базе ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Центр детского и юношеского технического творчества» функционирует федеральная стажировочная площадка, деятельность которой ориентирована на развитие современных направлений технического творчества (робототехника и кино-фототворчество).

В целях повышения интереса обучающихся общеобразовательных организаций к астрономии, техническому творчеству реализуются образовательные программы дополнительного образования детей «Космос далекий и близкий» и «Мультипликация и компьютерная графика». Разработаны и внедрены дополнительные общеобразовательные программы по актуальным направлениям дополнительного образования (например, программы технической направленности в области кинодеятельности, робототехники, компьютерной графики, 3-D моделирования и др.).

Специалистами ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Дворец творчества детей и молодежи» разработана программа по художественному направлению «Изумрудный путь» (ирландские танцы).

Программы дополнительного образования для детей с ограниченными возможностями реализуются в государственных организациях дополнительного образования:

ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Центр детского и юношеского технического творчества» на базе ГБОУ Республики Марий Эл «Семеновская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья I, II и V вида» реализует модифицированную программу «Чудо-бумага». В настоящее время действует 3 группы (возраст 9 - 14 лет) общей численностью 27 человек;

ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Детский эколого-биологический центр» реализует программы для детей-инвалидов: «За пределами школьной программы», «Юные исследователи» - естественнонаучная направленность, «Я все умею делать сам!» - художественная направленность;

ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Дворец творчества детей и молодежи» реализует программы «Звездочки», «Зеленый мир», «Посолонь» (общий охват детей составляет 72 человека).

С целью увеличения охвата детей программами дополнительного образования в сельской местности республиканские центры дополнительного образования используют формы заочного и дистанционного образования.

В 2013 - 2014 учебном году ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Детско-юношеский центр «Роза ветров» предлагает тренерам, руководителям туристских объединений поучаствовать в новом проекте: дистанционные учебно-тренировочные сборы по спортивному туризму на пешеходных дистанциях «Шаг вперед». Участие в данном проекте позволяет дистанционно проводить соревнования, опираясь на индивидуальные особенности участников команд, при этом соблюдая регламент проведения сборов. В марте 2014 г. состоялись сборы в очной форме.

Специалистами ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Дворец творчества детей и молодежи» разрабатываются программы дистанционного образования детей. В настоящее время созданы технические условия для реализации программ прикладного и технического творчества в дистанционном формате, реализуются программы для детей 11 - 16 лет «Образовательная робототехника», «Электронная автоматика и радиоконструирование». Охват детей более 60 человек.

На базе ГБОУ ДОД Республики Марий Эл «Детский эколого-биологический центр» функционирует республиканская очно-заочная экологическая школа, цель которой - углубление знаний обучающихся, развитие и расширение их возможностей в самообразовании и исследовательской деятельности. Работа Школы ведется по направлениям «Юные экологи» и «Юные лесоводы».

Согласно приказу Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 29 октября 2013 г. № 1387 осуществляется реализация проекта «Оценка качества деятельности учреждений дополнительного образования Республики Марий Эл». В рамках мероприятия определены показатели и критерии эффективности деятельности организаций дополнительного образования детей. Согласно исследованию, 88 процентов административных и педагогических кадров и 70 процентов воспитанников и их родителей удовлетворены качеством образования в организациях дополнительного образования детей.

На образовательном портале Республики Марий Эл функционирует электронный ресурс «Дополнительное образование в Республике Марий Эл: навигатор для родителей», задача которого - информирование родительской общественности об услугах системы дополнительного образования детей в республике.

По инициативе Министерства образования и науки Республики Марий Эл в ноябре 2013 года создан Межведомственный координационный совет по развитию дополнительного образования Республики Марий Эл, в состав которого вошли представители Министерства образования и науки Республики Марий Эл, Министерства культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл, Министерства спорта Республики Марий Эл, Комитета Республики Марий Эл по туризму, подведомственных организаций, органов местного самоуправления, общественных организаций, заинтересованных в решении задач развития системы дополнительного образования детей. Первое заседание Совета состоялось 21 ноября 2013 г., на котором утверждены Положение и состав Совета.

25 февраля 2014 г. состоялось очередное заседание, на котором рассмотрен вопрос «Региональная система развития дополнительного образования детей в Республике Марий Эл».

**Показатель 26 «Доля образовательных учреждений среднего профессионального образования и образовательных учреждений высшего профессионального образования, здания которых приспособлены для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, в общем числе соответствующих организаций»**

По данным ведомственного мониторинга на 1 июля 2014 года значение показателя составило 5 процентов (фактическое значение за 2013 год - 5 процентов). Плановое значение на 2014 год - 10 процентов.

В Республике Марий Эл в целях реализации подпункта «в» пункта 1 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» разработаны мероприятия подпрограммы «Модернизация и развитие социального обслуживания населения» государственной программы «Социальная поддержка граждан на 2013 - 2020 годы». Мероприятия 5-ой группы «Формирование доступной среды жизнедеятельности инвалидов в Республике Марий Эл» включают в том числе модернизацию и развитие имущественного комплекса профессиональных образовательных организаций, оборудование специальными техническими средствами для обучения лиц с ОВЗ, создание и оснащение кабинетов лечебной физической культуры, открытие новых направлений подготовки детей-инвалидов, в том числе внедрение дистанционных технологий обучения.

В 2014 году на реализацию мероприятий данной программы выделено 5,4 млн. рублей, в том числе 2,7 млн. рублей из бюджета Российской Федерации, 2,7 млн. рублей из республиканского бюджета Республики Марий Эл. Это позволит увеличить в 2014 году долю профессиональных образовательных организаций, здания которых приспособлены для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, до 10 процентов в соответствии с планом мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в Республике Марий Эл».

**Показатель 27 «Доля внутренних затрат на исследования и разработки в валовом региональном продукте»**

Периодичность отчетности по указанному показателю годовая.

Плановое значение показателя на 2014 год 0,16 процента (фактическое значение за 2013 год 0,14 процента).

Ключевым статистическим показателем финансовых ресурсов науки являются затраты на научные исследования и разработки.

Показатель «Доля внутренних затрат на исследования и разработки в валовом региональном продукте» отражен в подпрограмме «Развитие инновационной деятельности» Государственной программы Республики Марий Эл «Развитие промышленности и повышение её конкурентоспособности (2013 - 2020 годы)» в целях оценки готовности организаций Республики Марий Эл внедрять научные исследования и разработки.

В I полугодии 2014 года в рамках реализации подпрограммы в целях роста затрат на исследования и разработки оказывалось содействие в осуществлении комплексных проектов, фундаментальных и прикладных исследований, в развитии и укреплении материальной базы элементов республиканской инновационной инфраструктуры.

Разработаны нормативно-правовые акты, направленные на содействие развитию научной деятельности в Республике Марий Эл: проект постановления Правительства Республики Марий Эл, предусматривающий предоставление субсидий победителям республиканского конкурса молодежных инновационных проектов на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, а также проект указа Главы Республики Марий Эл о Совете при Главе Республики Марий Эл по внедрению инновационных разработок и технологий.

Обновлен каталог перспективных инновационных проектов Республики Марий Эл, размещенный на сайте <http://portal.mari.ru/minprom> в разделе «Инновационная деятельность».

Образовательные организации высшего образования осуществляют проекты, фундаментальные и прикладные исследования в рамках государственного задания Министерства образования и науки

Российской Федерации, выполняют фундаментальные исследования по грантам Российского фонда фундаментальных исследований, Российского гуманитарного фонда научных исследований, Гранта Европейских проектов, также осуществляются прикладные исследования по заказам органов исполнительной власти Республики Марий Эл и промышленных предприятий.

Всего на исследования и разработки образовательными организациями высшего образования Республики Марий Эл в I полугодии 2014 года направлено 32,7 млн. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета 22,7 млн. рублей, за счет внебюджетных источников - 10,0 млн. рублей.

До конца 2014 года затраты на исследования и разработки составят 61,2 млн. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета - 37,9 млн. рублей, за счет средств республиканского бюджета Республики Марий Эл - 8,3 млн. рублей и за счет внебюджетных источников - 15,0 млн. рублей.

Также научные исследования и разработки осуществляются в научных исследовательских институтах Республики Марий Эл (далее - НИИ): ГБНУ при Правительстве Республики Марий Эл «Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории им. В.М. Васильева» и ГНУ «Марийский научно-исследовательский институт сельского хозяйства Российской академии сельскохозяйственных наук». Исследования в НИИ осуществляются в соответствии с государственными планами экономического и социального развития Российской Федерации и Республики Марий Эл и направлены на комплексное изучение марийского языка, литературы, фольклора, истории, археологии, этнографии, народного творчества, общих и частных вопросов финно-угроведения, современных социальных проблем и процессов, а также изучение в области естественных наук - исследований и опытных работ по севообороту полевых, кормовых культур, экологические испытания зерновых культур и картофеля.

Затраты НИИ на исследования и разработки составили в I полугодии 2014 года 12,9 млн. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета - 3,1 млн. рублей, за счет республиканского бюджета Республики Марий Эл - 7,7 млн. рублей, за счет собственных средств НИИ - свыше 2,1 млн. рублей.

По оценке до конца 2014 года затраты НИИ на исследования и разработки составят 24,0 млн. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета - 7,3 млн. рублей, за счет средств республиканского бюджета - 10,3 млн. рублей, за счет внебюджетных источников - 6,4 млн. рублей.

Также исследования и разработки осуществляют промышленные предприятия Республики Марий Эл, в I полугодии текущего года

затраты составили 294,9 млн. рублей (темп роста к I полугодю 2013 года 142 процента). Исследования и разработки направлены на усовершенствование технологии производств, выпуск новых видов продукции в области оборонно-промышленного комплекса, производства новых видов моющих и дезинфицирующих средств, биологически-активных добавок, медицинских препаратов, строительных материалов, холодильного и электрооборудования. Научные исследования и разработки, проводимые промышленными предприятиями, не учитываются в статистическом показателе «Внутренние затраты на исследования и разработки».

---